

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会

亚运微课堂



HANGZHOU

亚运微课堂

科普你听过或者没听过的比赛项目

曾创三连冠辉煌,也坠入过不进前八的谷底

13人留洋海外联赛

中国女足杭州之战底气足



2022年初,中国女足时隔16年再度捧起亚洲杯冠军奖杯。

13名女足国脚留洋海外联赛

杭州亚运会期待再创辉煌

“我希望有更多的球员走出去,看看外面的世界是什么样的,无论是对球员个人还是中国女足都有好处。”水庆霞曾不止一次公开鼓励队员留洋。而自2022年以来,中国女足已有多达13名球员到海外联赛效力。

这其中既有王霜、唐佳丽、肖裕仪、杨丽娜、李梦雯等正值当打之年的球员,也有沈梦雨、沈梦露、张琳艳、杨淑慧等00后小将。不久前,32岁的老将李佳悦宣布加盟土耳其加拉塔萨雷队,在职业生涯尾声赴海外追梦。

值得一提的是,在海外联赛效力的女足队员,有不少已经成为所在球队的主力甚至核心。小将张琳艳在为瑞士草蜢队效力的10场比赛中已经斩获7个进球,成为球队的第二号射手;李梦雯本赛季已经为巴黎圣日耳曼队出场10次,其中5次首发;沈梦雨在上个月的一场苏格兰超级联赛中上演“帽子戏法”,成为当地球迷的新偶像。

不久前,中国女足在海口集训,水庆霞征召了来自国内俱乐部的27名队员,球队将一直训练到春节前。春节过后,球队将继续训练备战,并有望在2月赴西班牙进行海外拉练,在那里进行多场热身赛。

今年,中国女足将参加在澳大利亚和新西兰举行的女足世界杯、杭州亚运会和巴黎奥运会预选赛3项大赛。而中国女足“留洋军团”人数增加,无疑为队伍的整体备战提供了助力。

不过,需要正视的是,去年亚洲杯上中国女足一路过关斩将,但也存在一定的运气成分。特别是在半决赛、决赛中分别面对劲敌日本队、韩国队,中国女足在局部仍存在技术层面的短板。作为亚洲杯冠军球队,中国女足在今年的杭州亚运会上,必然会得到竞争对手更多的重视。从整体实力来看,中国女足跻身亚运会半决赛应不是问题,但在半决赛中需备加小心,因为在此阶段,她们将大概率遭遇日韩等强队。

困难虽然不小,但相信女足姑娘们一定能够发挥出“铿锵玫瑰”不言弃、不放弃的精神,重现昔日辉煌。



中国女足曾创下亚运会三连冠佳绩。



自1998年亚运会后,中国女足已25年未染指冠军。

本报记者 杨渐

对中国女足来说,2022年是收获的年代,年初在印度,“铿锵玫瑰”时隔16年再次捧起亚洲杯冠军奖杯;对中国女足来说,2022年是“走出去”的年代,十多名球员留洋欧美联赛;对中国女足来说,2022年也是备战的年份。

今年,姑娘们将面对女足世界杯、杭州亚运会、巴黎奥运会预选赛三项大赛的考验。中国女足曾在亚运会赛场上创下三连冠的伟业,球迷自然期待着,这次女足姑娘们能够在家门口再度捧杯。

目前,中国女足正在海口集训,在接下来半年左右的备战时间里,球队将赴西班牙、澳大利亚或新西兰参加多场高质量的热身赛。

曾创下亚运会三连冠

女足已经25年未染指冠军

1990年北京亚运会上,女子足球才首次登上亚运会舞台。作为东道主,中国女足也成为首次参赛的6支球队之一。按照当时的赛制,6支球队经过单循环赛进行较量,并以最终的积分来决定名次。最终,经过5轮角逐,中国女足5战全胜积10分排名第一(当时采用的是2分制),成功斩获金牌。值得一提的是,中国女足在5场比赛中打进26球而未失一球,展现出了强大的统治力。

四年后的广岛亚运会上,中国女足与中国台北、韩国和日本四支球队参与角逐。首战中国女足5:0击败中国台北,次战2:0战胜韩国,最后一场比赛被日本1:1逼平。3场比赛结束之后,中国女足和日本女足的战绩都是2胜1平,而且在直接对话中1:1打平,中国女足虽然净胜球处于劣势,但当时的赛制并没有采用比较净胜球的规则,在这种情况下,双方只能再赛一场。最终的金牌争夺战中,中国女足凭借着陈玉凤和孙雯的进球,2:0战胜日本,卫冕成功。

1998年的曼谷亚运会,女足项目扩军到8支球队参赛,而且首次采用小组赛和淘汰赛的赛制。8支球队分成两个小组,中国女足与中国台北、韩国和印度被分在了B组。最终中国女足以3连胜的战绩小组头名出线。半决赛中国女足3:0击败日本,顺利与朝鲜在决赛会师。决赛中,中国女足与朝鲜队打得难分难解,90分钟未分出胜负,直到加时赛下半场,范运杰头球破门,中国女足1:0绝杀,完成了亚运会3连冠伟业。

此后五届亚运会,中国女足再也没染指过冠军,成绩也一路下滑,2002年釜山亚运会获得亚军,2006年多哈亚运会获得季军,2010年广州亚运会获得第四名,2014年仁川亚运会遗憾止步八强,创下亚运会历史最差战绩。2018年雅加达亚运会,中国女足时隔16年再度闯入决赛,却在比赛最后时刻被日本队绝杀,最终遗憾获得亚军。

去年2月6日在印度,中国女足在亚洲杯决赛中逆转击败韩国队,时隔16年再夺该项赛事冠军。中国女足的这个冠军来之不易,她们在整个赛事过程中保持了全胜,半决赛更是通过点球大战击败了上届冠军日本队。

56岁的主教练水庆霞无疑是中国女足走上正轨的头号功臣。东京奥运会后接手帅印,她首先让队员们重拾老一代女足的拼搏精神。水庆霞强调,亚洲杯踢得好,最主要的原因就是球队在精神层面做到了“铿锵玫瑰”的不言弃、不放弃。7月底,中国女足在东亚杯比赛中保持不败,最终夺得亚军。

扫一扫
看更多《亚运微课堂》